

DEL TORNEO PARLAMENTARIO

PESIMISMO DE MAURA

Continúa en el Congreso el debate sobre el Mensaje que lleva por lo visto trazas de ser el cuento de nunca acabar como dijo el otro.

En las últimas justas han entrado en liza los dos ases de las derechas, los señores Vázquez de Mella y don Antonio Maura.

El primero, con su acostumbrada arribatadora elocuencia, se ha remontado a alturas inaccesibles y desde ellas ha lanzado una peroración histórico-filosófico-científica desamparante.

Tratando del problema catalán, agudizado por las estridencias de los nacionalistas, ha dicho el señor Vázquez de Mella que para resolver adecuadamente el asunto de las regiones, se necesita ante todo darle eficaz solución al de los municipios.

Conformes. Sobre municipios que, como los de España, gravita con enorme pesadumbre la odiosa tutela centralizadora del Estado, no pueden independizarse, en su vida interior, las regiones.

Hace falta que los municipios sean completamente autónomos en lo político, en lo administrativo, en lo social y en lo económico.

Y esto sólo se consigue por el lazo federativo republicano, que es el que únicamente puede unir y armonizar las relaciones entre municipios, regiones y Estado.

Véase cómo cada día ganan más terreno la idea y el sistema preconizados por el gran Pi y Margall.

Únicamente tan bello programa es el que puede salvar a España del desconcierto en que vive.

Del discurso del señor Maura, no conocemos más que los extractos y resúmenes telegráficos que publican los periódicos.

A juzgar por ellos, late en el fondo todo de esa oración un desolador y lamentable pesimismo que conturba y entristece el espíritu.

Para el señor Maura no hay salvación posible como van las cosas.

Como el profeta Ezequiel, vaticina grandes y fieros males para nuestra patria, de continuar como continuamos.

Estudiando la actuación de los políticos y los Gobiernos, ha considerado funesta su labor y se ha confesado ingenuamente fracasado el leader mallorquín en su propia obra.

Ahora bien; achaca el señor Maura todos los males de que adolecemos más a la deplorable contextura del sistema y del régimen vigentes que a la intención de los hombres.

Al confesar el señor Maura su propio fracaso, comprende en él toda su labor hasta 1909, o excluye esta parte de su actuación, considerándola como la única beneficiosa para el país en el sentido a que alude?

Aguardamos a conocer el texto íntegro de tal discurso para ver si aparecen más claros los conceptos vertidos sobre este punto.

Sin embargo, séanos dable opinar que si el señor Maura cree que su política de 1909 es la única regeneradora de la patria, bien está en su destierro del poder el ilustre orador y ojalá le dure por todo lo que le resta de vida aunque esta deseamos se prolongue lo más humanamente posible para su propio bienestar y el de sus allegados y deudos.

Porque de volver nuevamente el gran orador a regir los destinos del país, con el pensamiento puesto en aquella triste y dolorosa sangrienta etapa de su mando, opinando como

ha manifestado en su discurso, de las cosas y de los hombres, teniendo el concepto que tiene de las izquierdas y de las ideas de nuestro tiempo y dispuesto a no rectificar una sola línea de aquel programa de luto y sangre, tendría para gobernar a su modo que abrir el ciclo de otra bárbara época de represiones y sangra que dejara en mantillas a aquella que con tanto horror aún se recuerda.

Y la verdad, no son los días que corremos, a pesar de los en cierta parte fundamentados pesimismos del señor Maura, los apropiados para aguantar tamaños descabellados desafueros.

¡Ah, si al decir el señor Maura como ha hecho que hablaba con la misma sinceridad augusta que lo hiciera a sus hijos en la hora de su muerte, ello significara que a su corazón había llegado la voz profética del arrepentimiento de sus culpas!

Sería entonces ello un alto ejemplo de virtud cívica y de acrisolado patriotismo.

Todo esto aparte, en el discurso del señor Maura confesemos que encontramos algunas verdades que son nuestras, que las han venido diciendo nuestros grandes hombres toda la vida.

Que en España, como están las cosas, todo es posible hasta las mayores aberraciones humanas. Que aquí se carece de justicia. Que los Gobiernos son impotentes, por su debilidad y cobardía, para defender los intereses generales en frente de los intereses particulares de la plutocracia insolente y sórdida que todo lo absorbe.

Que la autoridad ha prevaricado bajo la presión de los gobernantes. Que la historia no hallará inactivos por duros que sean para condenar la política de nuestros gobernantes. Que de seguir por el rumbo que hemos ido se va definitivamente a la liquidación de la patria. Que se impone una rectificación de conducta si no queremos desaparecer del mapa de los pueblos cultos y ser borrados del concierto de las naciones.

Cierto, profundamente cierto de toda evidencia, pero esas sentenciosas y admirables frases son propias de nuestras, de los republicanos, de los socialistas, de las izquierdas todas que en la oposición lo hemos venido advirtiendo y diciendo, de por vida, habiendo encontrado por respuesta, cuando no el desprecio, la indiferencia, el olvido o las persecuciones, la cárcel y el destierro.

¿No es acaso el propio señor Maura tan responsable como el que más de los gobernantes de todas esas culpas, desaciertos y delictivos procedimientos de gobierno que ha patentizado ante el Parlamento?

¿Es acaso el único hombre impecable que puede alzar limpa de toda culpa su voz acusadora ante el país?

¿No se han levantado ante él las sombras trágicas del pobre carbonero-nerillo idiota fusilado por los sucesos de la semana roja, las de los infelices estudiantes de Salamanca, y tantos otros inmolados en cruces y sangrientas represiones?

¿Es acaso justicia todo el rosario de arbitrariedades cometidas por un hombre durante su actuación en el poder, que como Maura, se dice y se proclama tan amante y respetuoso con la ley?

So. El discurso del señor Maura podrá haberle aplaudido los republicanos en la parte aquella compa-

table con lo que es entraña de nuestra propia entraña, pero convegamos todos en que si él no significaba un noble propósito de enmienda y un arrepentimiento de lo hecho, no es el más autorizado para juzgar de una obra funesta en la que tan directamente, tan personalmente, se ha intervenido para agravarla.

La suscripción a Nakers

La suscripción abierta en estas columnas a favor de don José Nakers, y encaminada a la compra de libros del viejo luchador, que la cerrada, como saben nuestros lectores, hace algún tiempo.

Respondiendo a ella, el señor Nakers ha remitido una gran cantidad de libros, los cuales serán repartidos entre aquellas personas que figuran en las listas de suscripción.

Los libros se encuentran en la Administración de LA REGIÓN CÁNTABRA pudiendo pasar a recogerlos desde el día de hoy en adelante, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

El estómago ante todo O "El Cojo de las Siete"

«El Cojo de las Siete» no solamente es un ser deliciosísimo, sino que también es un hombre incorregible. Aquella célebre «Micaelica» de que nos han hablado algunos eruditos, ha resultado una especie de requesón de Miraflores de la Sierra si se la compara con esa cumbre del saber humano, aunque un tanto imperfecto, físicamente conversando, como diría «don Cleto».

Contendos con «El Cojo», dentro del terreno periodístico, además de darle motivo para que siga archivando todo lo que produce su esclarecido número, sería una obra verdaderamente romanesca, ciclópea, sobre todo para nosotros, que no siempre estamos dotados de buen humor, porque discutir en serio con el cronista en Santander del periódico madrileño órgano del partido socialista, es perder el tiempo lastimosamente. Sería tanto como explicarle a «Joaquín» lo que significan los baños de algas y su influencia en las personas dañadas del hígado.

Pero ayer fué uno de esos días en que nos levantamos de la cama con ánimo de tomar a broma hasta las esquelas de defunción, y miremos ustedes desde dónde, al repasar la prensa de la Corte, nos encontramos en «El Socialista» con una crónica que «El Cojo de las Siete» había sacado de su cabeza después de estar sometido durante quince horas al noble y reposado ejercicio de la meditación.

Leer el escrito en cuestión y romperse en una carcajada mefistofélica, pero más larga que un mes sin trabajo, fue cosa de un segundo, dos a lo más. Sobremenera al leer esto:

«En la reunión se censuró la conducta de tres federados, que trataron de hacer la causa al capital, menospreciando la disciplina socialista y ofendiendo a sus más decididos paladines, si entre los buenos compañeros caben distinciones.»

Esa reunión fué, según «El Cojo», para ratificar el boicot a LA REGIÓN CÁNTABRA, pero en ella hubo tres federados que menospreciaron a ciertos paladines, entre los que se cuenta él, a juzgar por lo que dice.

A esto, principalmente, obedeció nuestra sonora carcajada, pues ignorábamos que «El Cojo de las Siete», además de «leader», fuese también paladín; pero, por lo visto, no es solamente moldeador de masas, sino que quiere ser también paladín.

El discurso de don Alejandro

—Estaba previsto.
—¿Cuál?
—Vaya una pregunta!
—El discurso de don Alejandro?
—Sí, hombre, sí! Han callado, que dando bobos, los inquietos y furibundos catalanistas; el resto ha estado chapando los ricos caramelos suizos y las predilectas napolitanas. Por eso el país, desengañado, se ha propuesto hacer gran consumo de los «famosos Chocolates de Matías López, cuyas oficinas están instaladas en Palmar Alta, 8, Madrid.»

Agrupación General de Camareros CONVOCATORIA

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo día 3, y hora de las doce y media noche, en su domicilio social, calle de Segismundo Moret, número 7, primero.

Siendo los asuntos a tratar de capital interés para la misma, se recomienda a todos la más puntual asistencia. LA DIRECTIVA.

Paladín vistemás que «leader» Ahora que es un paladín que cobra siete pesetas hasta «por darle los buenos días al divino sol que sale»

También en el suelto que comentamos habla el nuevo paladín sobre la oportunidad de levantar el boicot —como dijo en un mitin— a la prensa primeramente puesta en índice.

Aparte de que nosotros suponemos que ese levantamiento va a llegar con la misma oportunidad con que aplicaron una iryección de cafeína, para hacerle reanimar, a un gitano que hacía ocho días que había dejado de existir, nos parece que el objetivo del citado levantamiento, es otro: el de ver si en el cierto periódico local una placita de corrector de pruebas que hace tiempo anda buscando el «leader», paladín de la democracia general santanderina, plaza que no se dará mientras siga subsistiendo LA REGIÓN CÁNTABRA.

Abí, abí está el «busilic» del levantamiento y del boicot, juego descubierta por algunas Sociedades federadas, las cuales siguen mandándonos sus convocatorias, porque, conociendo, el juego no están dispuestas a servir de «tapia» y porque nuestras últimas campañas han demostrado que somos el único, «único», «único» periódico en Santander que defiende los intereses del obrero.

Pero al «Cojo de las Siete» no le conviene conocerlo porque tiene un pié, el defectuoso, puesto en el Centro obrero y otro sobre las pruebas que espera conseguir en el periódico que primeramente estaba puesto en índice.

De otras cosas que ha dicho no queremos ocuparnos, porque, ¿qué se va a esperar de un hombre que es secretario de la Junta provincial de Reformas Sociales y que no percibe ni un céntimo, cuando precisamente tiene asignadas 300 PESETAS anuales, que suponemos no las repartirá ni las habrá repartido entre los muchos obreros a quienes ha llevado a la huelga, que casi siempre perdieron?

EL "BARCELONA"

Ayer tarde entró en nuestro puerto, atracando al muelle, el trasatlántico de la «Compañía Piniños «Barcelona», del que desembarcaron cerca de un centenar de pasajeros procedentes de Habana.

El «Barcelona» saldrá hoy para Cádiz y Barcelona.

LA ASAMBLEA

DEL

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

CONVOCATORIA

Han sido siempre tema de preferente discusión para nosotros, los radicales, todos aquellos problemas que por afectar al país generalmente, les hubimos de considerar dignos de primordial atención.

Tal sucedió, por ejemplo, últimamente, con la cuestión de la guerra europea relacionada con la neutralidad «oficiosa» que respecto a este grave conflicto internacional ha adoptado el Estado español y acerca de cuyo trascendentalísimo problema es bien notoriamente conocida la opinión y el modo de pensar de los radicales españoles.

Pero hay momentos en los que tanto las regiones o provincias como los organismos políticos tienen imprescindiblemente la necesidad de apartar por un instante su atención de la nacionalidad para fijarla por entero en el estudio y solución de otros diversos asuntos que solamente pueden afectar a la región, provincia u organismo de que se trate.

Un caso de éstos es el que se le presenta ahora al Partido Republicano Radical Español en su ramificación de la Montaña.

Trátase nada menos que de la política de relaciones locales que en lo sucesivo ha de ser la pauta que dirija todos nuestros actos.

Al mismo tiempo, y para dar entrada en los organismos directivos del Partido a distinguidas e ilustradas personalidades que últimamente han ingresado en el Censo de esta colectividad, en los comités Local y Provincial del Partido se originarán las vacantes de algunos importantes cargos cuya provisión será encomendada a la Asamblea.

Igualmente serán objeto de discusión en esta otros diferentes asuntos, si no de la primordial importancia que encierran los dos ya expuestos, de gran interés también para la marcha futura del Partido Radical en nuestra provincia.

Después de todo lo anteriormente expuesto, no creemos necesario recomendar a nuestros correligionarios de la capital la asistencia a esta Asamblea, pues todos ellos con su criterio claro de la política local sabrán apreciar la obligación que tienen de acudir a ella sin necesidad de otro aviso que la presente convocatoria.

En cuanto a los republicanos radicales de la provincia, dados los temas que han de ser objeto de discusión en esta Asamblea, conveniente sería que acudiesen a ella todos aquellos afectuosos amigos a quienes buena mente les sea posible sin desatender perentorias ocupaciones.

Por último, se invita también a esta Asamblea a todos aquellos ciudadanos, conocidamente republicanos, que hallándose conformes con el inmortal programa de don Francisco Pi y Margall, acepten la jefatura de don Alejandro Lerroux, jefe indiscutible hoy del Partido Republicano Radical Español.

La Asamblea, como ya se ha anunciado públicamente, se celebrará hoy domingo, día 2 de julio, a las diez y media de su mañana, en el domicilio social del Partido, Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º.

Santander, 29 de junio de 1916.

LOS COMITÉS LOCAL Y PROVINCIAL DEL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

LA BANDA MUNICIPAL

¿POR SECCIONES COMO LAS MURGAS?

Decimos esto porque, según tenemos entendido, que el reglamento de la Agrupación municipal, cuyo título general encabeza estas líneas, prohíbe terminantemente que la Banda se fraccione en grupos cuando se le a cumplir sus funciones al público.

En este caso se contravino dicha disposición reglamentaria en el acto de la procesión de los jesuitas, donde la Banda municipal fué dividida en dos secciones.

¿Se sabe a qué obedeció semejante disposición antirreglamentaria?

Sabemos que esto originó disgusto entre algunos profesores que velando por la dignidad de su cargo se resistían a asistir a la referida procesión si había de fraccionarse en secciones la Banda.

Entendían, y entienden bien, que dicha Agrupación Artística, no es una murga cualquiera.

Pero no hubo otro remedio que aceptar, no sabemos por qué regla de

tres, y se vieron obligados dichos señores a pasar por las horcas caudinas vejatorias de ver incumplido el reglamento.

Nos alegramos que no vuelva a ocurrir lo sucedido.

EL VERANHO

LLEGADA DE LOS INFANTES

Ayer, en el tren correo, llegaron de Madrid los hijos de los infantes don Carlos y doña Luisa.

En la estación fueron recibidos por las autoridades, dirigiéndose inmediatamente al Hotel que en el Sardinero tienen los infantes.

Pabellón Narbón

Buen día el de ayer fué para Narbón. El estreno del último episodio de «La llave maestra» fué un verdadero acontecimiento.

Resumen de todo este último episodio sintetiza tan admirablemente el asunto total que es un verdadero encanto.

La reproducción de la película «El pequeño proletario» agradó también sobremanera al público que asistió al espectáculo.

La entrada, como decimos, fué buenisima.

Hoy se proyectará un doble programa que ha de llamar seguramente la atención.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Notas del C... LA OBSTINACIÓN... Ayer se recibió el... «Mistral de F... civil...»... Ruego a V. S. el... copia del siguiente... Comité sindical V... ferroviaria. Me ha c... meo que Comité an... huelga por circula... Norte. Los reiterad... rdo dentro y fuera... anual ferroviario... cho a licitarlo... todo motivo para pr... ms comuica o-o C... Madlton con espíri... y con i teraciones q... lita del Norte, que... su personal, conoed... mayo último una gr... de 8,50 por 100... pleados y obreros... tos se mostraron... huelga Mediante m... ctitud de los obreros... gró de la Compañía... flicación anual se c... aumento diario ateo... ción, que juzgú m... que la gratificación... go de gasta pronto... ción de treinta real... vido en el hogar n... obreros que tienen... accedió la Compañ... contento, la nueva... y cual lo esperaba... éxito alcanzado, se... lo conseguido, por... las subsistencias... ejercicio del año p... que el real de anu... lide en el mes de... a la Compañía la c... tumbia a mi requ... Yo entones, Con... se satisfichimos... pensando que, gra... millares de humild... de julio un real di... tos ejércitos que... nancia, se veía... gratificaciones. En... mpor propósito... caciones... Yo, que he habi... representantes de... no que sólo se reli... dadero apuro ecoi... no llegue, pero q... mos comprender... medidas. En pare... de los comisionad... nos tan claras d... caso ayudaríamos... Compañía. Tales... Puesa bien, cuan... plimiento de lo q... go del real do au... sorpresa la actitu... del personal. Lo... que pueda produ... rroviarios, entre... amigos, pues co... fuera de toda ran... el efecto que pro... Compañías y en... cuando empuera... mayo una grati... días anuncia el p... to, se respanda c... eos el inmediato... Muchas veces l... yo amparo todes... que no comprom... las Empresas. T... que ciertas aciti... das les llevarían... estimo que ocur... no ilumina el pe... gen las masas fe... tra el espíritu de... la opinión públi... injustificadas, y... que, al término... admite a los mi... sufrirá golpe ru... El Gobierno t... plimiento extri... menor quebran... importante con... en respuesta a... llamamiento o... comprometer l... muchas familias... El gobernado... ustedes lo que... sumento sea n... Píensan que se... formación de u... que por propi... Compañía... Creo, por tar... dir el real con... nente pero, en... de personal p... objeto de no... Compañías, per... de recibir en... traordinaria y... el real de anu... inóclito e inju... mo será siem... da razonada... mo me creo e... ción de ese C...

Notas del Gobierno civil

LA CUESTION DE LOS FERROVIARIOS

Ayer se recibió el siguiente telegrama: «Ministro de Fomento a gobernador civil.

Ruego a V. S. que entre ferroviarios copia del siguiente telegrama que dirijo al Comité sindical de Valladolid y a esa sección ferroviaria. Me ha causado asombro telegráfico este Comité anunciando propósitos de huelga por circular número 9 Compañía Norte.

Mediten con espíritu razonable los hechos y circunstancias que expongo; la Compañía del Norte, que es la mejor retribuida su personal, concedió espontáneamente en mayo último una gratificación extraordinaria de 8,50 por 100 a gran número de empleados y obreros.

El color y el sentimiento que ella sola sabe imprimir a sus canciones, matizadas con el arte soberano de su actitud gentil y la expresión gallarda de su gesto, no tienen imitación posible ni rival que se lo compare.

Una ovación entusiasta y cariñosísima saludó a Amalia Molina al aparecer en escena. Viene la bella cancionista tan soberana de arte como siempre.

Trae un decorado nuevo, espléndido, lujosísimo y tan adaptado a la realidad de las canciones que esmaltan la gran artista, que es un verdadero encanto.

El que lució anoche para solemnizar su debut fué verdaderamente magnífico. La preciosa portada árabe que sirve de emboadura es un verdadero derroche de gusto, elegancia y arte.

Las decoraciones de Cádiz, Zaragoza, Málaga y León que exhibió, como igualmente la que sirvió de introducción a su programa en «Alma española», son sencillamente maravillosas.

Amalia Molina se presentó en los diversos matices de su programa vistiendo lujosísimas toilettes adaptadas maravillosamente al tipo de la región cuyos cantos hacía oír.

De Alemania tampoco se han recibido indicaciones de ningún género. El lunes comenzará en el Congreso la discusión de los proyectos económicos.

Confía el conde, sin embargo, en que las minorías no se opondrán a esta disposición de horas. Los empleados de Hacienda.

Alba les dispuso una afectuosa acogida, prometiendo estudiar el asunto. El abaratamiento del azúcar.

El Comité que actúa gestionando lo concerniente al abaratamiento del azúcar, ha presentado una instancia en el ministerio de Hacienda, demostrando que no hay existencias de ese artículo hasta que se obtenga el azúcar de la nueva cosecha.

El gobernador de Valladolid me dice que ustedes lo que pretenden es que el real de aumento sea no gratificación sino sueldo. Piensen que siempre se solicitó como transformación de una parte de la gratificación que por propio impulso había otorgado la Compañía.

Creo, por tanto, que no hay derecho a pedir el real como aumento de sueldo permanente pero, en todo caso, si esa aspiración de personal podía como tal ostentarse y ser objeto de negociación razonada ante la Compañía, pero comenzar cuando se acaba de recibir en Mayo una gratificación extraordinaria y a la hora en que se anuncia el real de aumento, el anuncio de huelga es inadmisible e injustificado.

El gobernador de Valladolid me dice que ustedes lo que pretenden es que el real de aumento sea no gratificación sino sueldo. Piensen que siempre se solicitó como transformación de una parte de la gratificación que por propio impulso había otorgado la Compañía.

Creo, por tanto, que no hay derecho a pedir el real como aumento de sueldo permanente pero, en todo caso, si esa aspiración de personal podía como tal ostentarse y ser objeto de negociación razonada ante la Compañía, pero comenzar cuando se acaba de recibir en Mayo una gratificación extraordinaria y a la hora en que se anuncia el real de aumento, el anuncio de huelga es inadmisible e injustificado.

Creo, por tanto, que no hay derecho a pedir el real como aumento de sueldo permanente pero, en todo caso, si esa aspiración de personal podía como tal ostentarse y ser objeto de negociación razonada ante la Compañía, pero comenzar cuando se acaba de recibir en Mayo una gratificación extraordinaria y a la hora en que se anuncia el real de aumento, el anuncio de huelga es inadmisible e injustificado.

Función en Solares

Hoy domingo, día 2 del corriente, se celebrará una función en el Gran Casino de Solares organizada por el conocido cuadro artístico Juventud y Arte de Santander.

La obra que se pondrá en escena es la mejor del repertorio de este cuadro artístico y en esta obra tomará parte la aplaudida niña de 5 años Rosita Villar.

Dada la gran animación que reina para dicha función, esperamos un gran éxito para indicados jóvenes.

De política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 1.

Habla Romanones

Al recibir a los periodistas, ha dicho el conde de Romanones que había recibido un telegrama del general en jefe de Marruecos, en el que, refiriéndose a las noticias anteriores, ya conocidas, las confirma en todas sus partes.

Ha dicho que ese telegrama se facilitará después en el ministerio de la Guerra. En el telegrama expresa su convicción el general en jefe, de que la operación fué un completo éxito.

Los moros de Anghera han solicitado perdón, pero éste no se les concederá sin imponerles condiciones muy duras.

Acercar de la marcha de los debates parlamentarios, ha manifestado que según el compromiso que tiene contraído con los jefes de las minorías, se propone termine hoy la discusión del Mensaje.

Dudaba el conde de Romanones que la votación del Mensaje termine a hora conveniente para poder trasladarse a San Sebastián y crea que no terminará hasta las once u once y media de la noche.

Preguntado por un periodista acerca de las impresiones publicadas en un periódico de París, «Le Figaro», sobre la campaña submarina en las proximidades del litoral español, que ha reproducido hoy «El Imparcial», ha contestado diciendo que esas consideraciones no reflejaban la opinión de las esferas gubernamentales de París.

De Alemania tampoco se han recibido indicaciones de ningún género. El lunes comenzará en el Congreso la discusión de los proyectos económicos.

Confía el conde, sin embargo, en que las minorías no se opondrán a esta disposición de horas. Los empleados de Hacienda.

Alba les dispuso una afectuosa acogida, prometiendo estudiar el asunto. El abaratamiento del azúcar.

El Comité que actúa gestionando lo concerniente al abaratamiento del azúcar, ha presentado una instancia en el ministerio de Hacienda, demostrando que no hay existencias de ese artículo hasta que se obtenga el azúcar de la nueva cosecha.

El gobernador de Valladolid me dice que ustedes lo que pretenden es que el real de aumento sea no gratificación sino sueldo. Piensen que siempre se solicitó como transformación de una parte de la gratificación que por propio impulso había otorgado la Compañía.

Creo, por tanto, que no hay derecho a pedir el real como aumento de sueldo permanente pero, en todo caso, si esa aspiración de personal podía como tal ostentarse y ser objeto de negociación razonada ante la Compañía, pero comenzar cuando se acaba de recibir en Mayo una gratificación extraordinaria y a la hora en que se anuncia el real de aumento, el anuncio de huelga es inadmisible e injustificado.

Creo, por tanto, que no hay derecho a pedir el real como aumento de sueldo permanente pero, en todo caso, si esa aspiración de personal podía como tal ostentarse y ser objeto de negociación razonada ante la Compañía, pero comenzar cuando se acaba de recibir en Mayo una gratificación extraordinaria y a la hora en que se anuncia el real de aumento, el anuncio de huelga es inadmisible e injustificado.

Creo, por tanto, que no hay derecho a pedir el real como aumento de sueldo permanente pero, en todo caso, si esa aspiración de personal podía como tal ostentarse y ser objeto de negociación razonada ante la Compañía, pero comenzar cuando se acaba de recibir en Mayo una gratificación extraordinaria y a la hora en que se anuncia el real de aumento, el anuncio de huelga es inadmisible e injustificado.

Creo, por tanto, que no hay derecho a pedir el real como aumento de sueldo permanente pero, en todo caso, si esa aspiración de personal podía como tal ostentarse y ser objeto de negociación razonada ante la Compañía, pero comenzar cuando se acaba de recibir en Mayo una gratificación extraordinaria y a la hora en que se anuncia el real de aumento, el anuncio de huelga es inadmisible e injustificado.

De la guerra

Madrid, 1

Una orden alemana

Dicen de París que en poder de un oficial alemán, prisionero, se ha encontrado el siguiente documento: «Orden del regimiento (7 de junio 1916) del 119 regimiento, 26 división, Cuerpo XIII del ejército.

Es preciso conceder la mayor importancia a la recolección en el campo de batalla, de armas o piezas de armas, herramientas de trinchera, cascos de acero, cartucheras, armas para los combates cuerpo a cuerpo, cinturones, tiendas de campaña y artículos de todo género.

Estos artículos son de una importancia casi decisiva para el éxito final de nuestra gran causa. Los cadáveres enemigos serán despojados de sus vestidos y de su calzado.

La persión alemana sobre Turquía. Telegrafían de Petrogrado que un redactor político del gran diario de Moscú, «Rous Kote Slovo», ha tenido con Sazonoff una entrevista en la que se ha tratado de la cuestión de saber hasta qué punto son fundadas las tentativas del canciller alemán para lanzar sobre los otros países la responsabilidad de la guerra actual.

«Bethm Hollweg, ha dicho Sazonoff, puede proparar todos los rumores que quiere; jamás podrá probar que la guerra fué provocada por Rusia o por Inglaterra.

«La guerra actual es debida exclusivamente al cáncer del pangermanismo que devora a Alemania desde veinte años a esta parte y que ha penetrado en estos momentos en sus órganos vitales.

«Me parece a menudo, ha terminado diciendo Sazonoff, que un canceller como von Jagow se daba cuenta del peligro de este mal terrible, pero no tuvo el valor de combatirlo. Así no es posible ninguna paz entre Alemania y los aliados antes de que todos los vecinos de Alemania estén seguros de que el pangermanismo, su principal arma es el militarismo, ha dejado de ser un peligro para todo el mundo.

Respecto a la rebelión árabe, ha declarado Sazonoff que la presión ejercida por Alemania sobre Turquía, y la pérdida por el sultán de su dignidad de jefe de todo el mundo musulmán, rebajará el Imperio otomano al nivel de un Estado de segunda fila.

El servicio obligatorio en el Imperio británico. Dicen de Londres que en medio de aclamaciones y con el canto del «God save the King», se ha aceptado en Guernesey el servicio obligatorio en ultramar para todos los hombres de 18 a 41 años.

El corresponsal del «Daily Mail» en Sidney dice que el Gobierno de Australia está examinando el proyecto de aplicar el servicio militar obligatorio para todos los hombres de 18 a 45.

Una estadística oficial estima en 552.018 los hombres no alistados en Australia. Tenacidad rusa.

El corresponsal militar de la «Gazeta de Francfort», que actualmente se encuentra en el frente de Volhynia, confiesa que la jornada de Kilselio, el 19 de junio, ha costado a los alemanes dolorosos sacrificios.

Los rusos jamás se han mostrado tan tenaces y resueltos. Preparativos de la ofensiva general.

Comunican de París que el fuego de la artillería de los aliados, muy activo en determinados puntos desde hace varios días, está llamado a desempeñar un gran papel en lo sucesivo. Por su segura eficacia habrá preparado el terreno para acciones locales.

En las esferas competentes se cree que se quebrantará la resistencia enemiga. La base de la tentativa será la economía de hombres y el derroche de municiones.

Los periódicos alemanes no dejan de manifestar inquietud.

«Las Últimas Noticias», de Munich, dice: «Parece que se ha desarrollado la ofensiva inglesa. Igualmente hay que contar, a pesar de la batalla de Verdun, en una ofensiva francesa en otro punto».

Es un síntoma digno de hacer notar que la tesis favorita de la Prensa alemana en los últimos tiempos ha sido que los ataques contra Verdun habían destruido las reservas, impidiendo reponerlas en los sucesivos.

Enver Bajá, condecorado. El kaiser ha concedido al Bajá la condecoración del Águila Roja de primera clase.

Comunicados oficiales

BELGA

Telegrafían de el Havre que el Estado Mayor general del ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado oficial: «Gran actividad de artillería sobre todo el frente del ejército belga, especialmente en el sector al Este de Ramscapelle y en la región de Steenstraete».

FRANCÉS

Telegrafían de París que el comunicado francés del mediodía dice lo siguiente: «En las dos orillas del Mosa, el enemigo realizó acciones ofensivas, intensas y frecuentes, durante la tarde y la noche.

En la orilla izquierda, al Este y Sudeste de la cota 304, lucha, particularmente viva. Los alemanes dieron cuatro ataques en diferentes sectores del frente.

El primero fué precedido de lanzamiento de líquidos inflamantes y se realizó contra nuestras posiciones situadas entre la cota 304 y la carretera de Esnes-Hancourt, siendo rechazado al final con grandes pérdidas.

El segundo ataque de granaderos dirigido al Oeste de la carretera de Esnes-Hancourt. Por la noche, los alemanes dieron un gran ataque contra la cota 304, tratando de apoderarse de la obra fortificada y de los elementos de la pendiente, pero nuestros contratistas nos han devuelto la obra y el terreno.

Rechazamos un ataque alemán contra el reducto de Avocourt. En la derecha del Mosa, continúan los combates encarnizados en el sector de Thiaumont, disputándose la posesión de la obra.

Después de terribles asaltos, los alemanes lograron penetrar en el reducto, completamente removido, en cuyos límites nos hallamos establecidos. Actividad de la artillería en los bosques de Fumin, Cheiois y La Lan-sée.

En la Lorena fracasó un ataque alemán contra la selva de Panoy. Esta mañana una pieza enemiga de largo alcance ha lanzado numerosos proyectiles de gran calibre, en dirección de Navay».

En la Lorena fracasó un ataque alemán contra la selva de Panoy. Esta mañana una pieza enemiga de largo alcance ha lanzado numerosos proyectiles de gran calibre, en dirección de Navay».

En la Lorena fracasó un ataque alemán contra la selva de Panoy. Esta mañana una pieza enemiga de largo alcance ha lanzado numerosos proyectiles de gran calibre, en dirección de Navay».

En la Lorena fracasó un ataque alemán contra la selva de Panoy. Esta mañana una pieza enemiga de largo alcance ha lanzado numerosos proyectiles de gran calibre, en dirección de Navay».

En la Lorena fracasó un ataque alemán contra la selva de Panoy. Esta mañana una pieza enemiga de largo alcance ha lanzado numerosos proyectiles de gran calibre, en dirección de Navay».

En la Lorena fracasó un ataque alemán contra la selva de Panoy. Esta mañana una pieza enemiga de largo alcance ha lanzado numerosos proyectiles de gran calibre, en dirección de Navay».

En la Lorena fracasó un ataque alemán contra la selva de Panoy. Esta mañana una pieza enemiga de largo alcance ha lanzado numerosos proyectiles de gran calibre, en dirección de Navay».

CONGRESO

Abierta la sesión, a las tres y media, el señor Alba lee el proyecto de créditos.

Se admite el cargo de Matheu y jura el duque de Pastrana. Dentro del orden del día, continúa la discusión del Mensaje.

Habla, para alusiones, Melquíades Álvarez. Este extraña el pesimismo que acentuado cuantos han desfilado el poder sin poner remedio a las cosas que censuraban.

Coincide en la gravedad de las circunstancias y habla del divorcio que existe entre el pueblo y el Estado. Las palabras de desaliento de Maurra, dice, de pérdida fé en los gobiernos y desprestigio del Parlamento empujan al pueblo a buscar una solución fuera de la legalidad, la revolución engendrada por las torpezas de los gobernantes.

Censura a los catalanistas rebatiendo a Cambó. Dice que la opinión escuchó con hostilidad a los nacionalistas y considera peligrosa la oficialidad del catalán que significaría el deshucio del castellano.

Refuta a Maura y habla de la neutralidad con alusiones a la política internacional. Le interrumpe Mella y le ataja Romanones, provocándose un incidente entre jainistas y reformistas, que se increpan.

Rectifica Cambó y le contesta Burrell combatiendo energicamente las aspiraciones catalanistas. Interviene Dato, quien censura que se rescuite el programa de Manresa.

Añade que las pretensiones de los catalanistas implicarían la guerra civil. Rectifica brevemente Lerroxx eruzándose frases vivas con Cambó.

Interviene Lacierva recordando las semanas sangrientas de Barcelona. Hace el resumen de la discusión el presidente del Consejo, que es aplaudidísimo por la mayoría.

Canta un himno a la vitalidad de España y ratifica la neutralidad. A las once de la noche se aprueba el Mensaje por 253 votos contra 5 de los regionalistas.

Votaron juntos liberales y conservadores, absteniéndose las restantes minorías. Ultima hora

(POR TELÉFONO)

Madrid, 2

En la plaza de toros

Mañana se lidiarán en la plaza de toros de Madrid seis reses de la ganadería de Páez, por las cuadrillas de Chiquito de Begoña, Freg y Algabejo II.

El sábado próximo comenzarán en el circo taurino las corridas nocturnas y el domingo inmediato debutará una compañía de ópera. Los beneficios extraordinarios.

El lunes comenzará a discutirse en el Congreso el dictamen sobre los beneficios extraordinarios producidos por la guerra. Crimen y desgracia.

Comunican de Zepeda (Salamanca) que Manuel García Agreda a Antonio Ville, dejándole gravísimo. Cuando la benemérita conducía detenido al agresor, al pasar por frente a la casa en que habitaba su padre, le vió éste muriendo repentinamente de la impresión.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

La Junta de gobierno, en virtud de la facultad que le confiere el artículo 21 de los Estatutos, ha acordado repartir (deducidos impuestos), un dividendo activo, a cuenta de beneficio del ejercicio actual, de seis por ciento, ó sea de pesetas líquidas treinta y las acciones de primera emisión y siete cincuenta ó las de segunda.

El pago se verificará desde el día ocho del próximo julio, previa presentación de los extractos de inscripciones de las acciones. Santander 30 de junio de 1916. El presidente del turno de la Junta de gobierno, Emilio Botín López.

LASCORTES

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 30.

SENADO

Se abra la sesión a las cuatro y diez en punto. El señor Vallés lamenta que se anularán los acuerdos de la Diputación de Barcelona y anuncia que a la conducta del Gobierno atemperarán la suya los regionalistas.

Gasset rechaza tales amenazas, produciéndose algunos incidentes. Entrada la Cámara en el orden del día se discute el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Se reúne después el Senado en sesiones y se levanta la sesión.

Gran Frutería

M. ALFREDO GALIANA

De la huerta alicantina

y de la huerta murciana

viene la fruta más fina

para M. Alfredo Galiana.

Y es general opinión

que en dulzor y en calidad

compite con el turrón

que vende por Navidad.

Lo que hace que en Santander

opine la gente toda

que la de Alfredo ha de ser

la frutería de moda.

M. Alfredo Galiana

San Francisco, 26

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1 TELEFONO 666

Agencia de Pompas fúnebres
DE
ÁNGEL BLANCO

Calle de Velasco, 4 (Casa de los Jardines)

Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos pertenecientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital. Gran surtido en arcos, sarcófagos incorruptibles, así como el servicio más modesto. Surtido en coronas, hábitos, cruces. Cama imperial o capilla ardiente. Se reciben encargos por telégrafo
TELÉFONO NUMERO 227

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CÁNTABRA

J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Rodega, frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Parde) — Tel. 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

UNIÓN CÁNTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUIJAS, GALLITAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BÓLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CÁNTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos, que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, o de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- | | |
|--|---|
| Don Ciriaco Velarde
Plaza de Pl y Margall | Don Toribio Cubero
Calle de la Concordia |
| Don Andrés Haya
Calle de Burgos | Don Francisco Gambarie
Calle Alta |
| Don Daniel Cuevas
Calle de Somorrostro | Unión Cántabra (fábrica de gaseosas)
Despacho de sal |
| Don Isidro Mateo
Peñalberosa | Despacho de San Fernando
Calle de San Fernando |

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CÁNTABRA INDUSTRIAL"
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 453
SANTANDER

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE **CEFERINO SAN MARTIN**
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en arcos, féretros y coronas.—Especialidad en ARCOS MORTUORIAS de gran lujo.
SERVICIO DOMICILIO.—SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 32 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLON, NÚMERO 2.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 8 — San Juan

Para todos nuestros lectores
CUPÓN REGALO
LA REGIÓN CÁNTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de esta publicación en sus casas, se dispone a regalarles, gratuitamente, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente coloreada, tamaño 32 x 42 centímetros.
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseamos que cada ampliación venga ya en su orlita y marco esmaltado en blanco ó de color; si elegir, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco (setenta y cinco céntimos) por dicho marco.
Es decir, que en cada una de estas ampliaciones de 32 x 42 centímetros de una fotografía, que nosotros ofrecemos el que publicamos en esta revista, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vistiendo (según el gusto de cada uno) el retrato ó el grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.
DIEZ CUPONES
COMO EL PRESUNTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CÁNTABRA

Almacenes "La Batalla"
LLEGARON LAS NOVEDADES PARA VERANO
Surtidos completos, á precios muy económicos, en trajes para caballeros y niños
Camisería, corbatería, géneros de punto, calzoncillos, gorras, boinas, guardapolvos, tiras ligas, pañuelos, Pañería para la sección de sastrería á medida americanas, chalecos y pantalones de dril, pana, lanas y algodones de varias clases.
No comprar sin antes visitar estos Almacenes
TRAJES PARA NIÑOS, GRAN REGALO DE ESTE MES
PRECIO UNICO NUEVE PESETAS
Todos los modelos, 9 pesetas.—Cualquier clase, 9 pesetas.—El tamaño que se quiera, 9 pesetas
PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO
ATARAZANAS, NÚM. 4

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE
Servicio rápido á New-York y San Francisco de California
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.
Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje el TOURAINE, el 3 de Junio; el LAFAYETTE, el 10; CHICAGO, el 17; ROCHAMBEAU, 24.
Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar la frontera.
Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao
CARLOS DE MARURI, ESTACION, 2. 1.º — BILBAO

SIDRA CHAMPAGNE
"EL GAITERO"
de la Sociedad anónima VILLE, BULLIN y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS **CERVECERIAS** SANDWICHES
Internacional y Mundial
Despachos exclusivos de
La Cruz Blanca
Bocade, 1, y Ribera, 4 — Tel. 430 — SANTANDER
SERVICIO A DOMICILIO

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'50
PROVINCIA: trimestre..... 4'25
EXTRANJERO: 250..... 40'00
NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA EXHIBIDO
Despacho central, Burgos, 5.—Vidase en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSE MATEU
CALLE DE BARRERAS, 3.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL **MANUEL RIVERO**
MANUEL RIVERO
FOR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
NON-ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá que los Tribunales á los fabricantes que imiten las colores, dibujos, etc., de los paquetes que cubren MANUEL RIVERO.

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
GRAN FABRICA DE GASOSAS, AGUA DE SELTZ
Y JARABES PARA REFRESCOS
SAN FERNANDO, 38 — TELÉFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:
Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey, Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel, amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Cafa de melaza; Cognac Frusier, diferentes marcos; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.
Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitaná, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45.
Salida de Madrid: á las 8:45, para llegar á Santander á las 20:14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander: á las 16:27, para llegar á Madrid á las 8:10.
Salida de Madrid: á las 17:30, para llegar á Santander á las 8.
Mixtos.—Salida de Santander: á las 7:20, para llegar á Madrid á las 5:58.
Salida de Madrid: á las 22:10, para llegar á Santander á las 18:40.

SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.—Salida de Santander: á las 12:08, para llegar á Barcelona á las 14:12.
Salida de Barcelona: á las 8, para llegar á Santander á las 10:10.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander para Bilbao: á las 7, 14:10 y 17:20.
Salidas de Bilbao para Santander: á las 7, 14:10 y 17:05.
De Santander á Gijón: á las 17:45.
De Gijón para Santander: á las 6:51.
De Santander al Astillero, Solares y Liérganes: á las 7, 8, 12:15, 16:07, 17:20 y 19:55.
De Liérganes á Santander: á las 6:35, 8, 9:45, 11:20, 14:15, 16:55 y 18:40.
De Santander al Astillero: á las 9:25 y 18:10.
De Astillero á Santander: á las 9:55, y 18:40.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander: á las 7:30, 11:15, 14:30 y 18:20.
Llegada á Ontaneda-Alceda: á las 9:28, 13:12, 16:27 y 20:17.
Salidas de Ontaneda: á las 7:48, 11:22, 14:37 y 18:25.
Llegadas á Santander: á las 9:35, 13:11, 16:24, y 20:05.

SANTANDER-LLANES
De Santander á Llanes: á las 7:45 (correo), 13:20 y 17:20, para llegar á Llanes á las 11:16, 16:19 y 20:50.
Los dos primeros continúan á Oviedo.
De Llanes á Santander: á las 7:40, 12:58 y 17:20 (correo), para llegar á Santander á las 11:08, 16:13 y 20:48.
Los dos últimos proceden de Oviedo.
SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: á las 11:45, 14:50 y 19:15, para llegar á Cabezón á las 13:25, 16:38 y 21:02.
Salidas de Cabezón: á las 7, 13:40 y 17:05, para llegar á Santander á las 8:46, 16:28 y 18:48.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega).
Salida de Santander: á las 7:05, para llegar á Torrelavega á las 8:18.
Salida de Torrelavega: á las 11:50, para llegar á Santander á las 12:46.

SERVICIO DE SANTANDER
De Somo para Pedreña y Santander: á las 8 y á las 9.
De Santander para Pedreña y Somo: á las 12:30 y 15.

SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10:30; de Bilbao, á las 13. Mixto de Madrid, á las 7:30.
Lista.—De 9:30 á 13 y de 16 á 20.
Apartado.—De 10 á 13 y de 16 á 20.
Reclamaciones.—De 10 á 11 mañanas.
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales de 9:30 á 13 y de 14:30 á 16.
Certificados.—Cartas ordinarias, de 9:30 á 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 á 19.
Giro postal.—De 10 á 13, de 14:15 á 14:45 y de 15 á 19. Los pagos se efectúan de 10 á 12:30 y de 19 á 20. Pueden hacerse los pagos por telégrafo.